

MINSHENG

市疾病预防控制中心为您答疑解惑 新冠病毒疫苗接种有哪些禁忌

■

记者 刘露

本报讯

针对近期市民关

于新冠疫苗接种禁忌的困

扰,如哺乳期、经期、抑郁症、贫血、有心脏支架或者正在服用抗

病毒药物的人群能不能接种新冠疫苗等,8月26日上午,淮北

市疾病预防控制中心相关负责

人为大家答疑解惑。

“无论新冠病毒疫苗还是其

它疫苗,都存在接种的禁忌,这

主要是为了保证受种者安全

的角度考虑。其中,大多数禁忌情形

是每个疫苗都有的,是通用的。但由于疫苗种类不同,也存

在不同疫苗在禁忌上的差异。”

市疾控中心免疫规划科科长伯

艳松说。

据介绍,新冠疫苗接种禁忌

通常有六种情形,即对疫苗的活

性成分、任何一种非活性成分、

生产工艺中使用的物质过敏者,

或以前接种同类疫苗时出现过

敏者;既往发生过疫苗严重过敏

反应者(如急性过敏反应、血管

神经性水肿、呼吸困难等);患有

未控制的癫痫和其他严重神

经系统疾病者(如慢性脊髓炎、

格林巴利综合症、脱髓鞘疾病

等);正在发热者,或患急性疾

病,或慢性疾病的急性发作期,

或未控制的严重慢性病患者;妊娠妇女;患血小板减少症或出

血性疾病者。

伯艳松强调说,有些禁忌如

正在发热、患急性疾病、慢性疾

病的急性期这些情况都是暂时

的状态,当这些导致禁忌的情形

不再存在时,比如疾病痊愈了,

急性期过去了,就可以接种疫苗了。对接种首剂次新冠病毒疫苗以后,发生严重过敏性异常反

应,这是后续接种该疫苗的时候

绝对禁忌,就不要再接种了。通

常情况下,像哺乳期、经期妇女,

都不属于疫苗接种的禁忌。抑

郁症、贫血、有心脏支架等患者,

如药物控制良好、病情稳定或者

能正常生活也可以接种。正在

服用抗病毒药物能否接种新冠

病毒疫苗,需结合当时的病情,

如果自己无法判断,可以咨询临

床医生是否可以接种疫苗。市

卫健委指定市人民医院、淮北矿

工总医院、市中医院、濉溪县医

院四家医院承担开具新冠病毒

疫苗接种禁忌症证明工作。

伯艳松提醒广大市民,在新

冠病毒疫苗接种时,需向接种医

生主动说明个人的健康状况和疾病、过敏史、服药情况,医生会综合判断作出适当的建议。

附:以下常见情况可以接种新冠病毒疫苗

1. 已知对尘螨、食物(鸡蛋、花生、海鲜、芒果)、花粉、酒精、青霉素、头孢或者其他药物过敏,可以接种。

2. 患有心脏病、冠心病、冠状动脉粥样硬化等疾病,不是急性发作期,可以接种。

3. 健康状况稳定,药物控制良好的慢性病人群不作为新冠疫苗接种禁忌人群,建议接种。

4. 高血压药物控制稳定,血压低于160/100mmHg,可以接种。

5. 糖尿病药物控制稳定,空腹血糖 $\leq 13.9 \text{ mmol/L}$,无急性并发症(酮症酸中毒、高渗状态、乳酸酸中毒),可以接种。

6. 甲减患者服用稳定剂量左甲状腺素钠(优甲乐),甲功正常,可以接种。

7. 慢性湿疹没有明显发作,且处于非治疗阶段,可以接种。

8. 慢性荨麻疹当前症状不明显,且处于非治疗阶段,可以接种。

接种。

9. 慢性鼻炎、慢性咽炎症状不明显,可以接种。

10. 慢性肝炎非治疗阶段,肝功能正常,可以接种。

11. 肺结核不是活动期,可以接种。

12. 银屑病非脓疱型等急性类型,处于非治疗阶段,可以接种。

13. 白癜风处于非治疗阶段,可以接种。

14. 慢阻肺非急性发作期,无明显咳喘,可以接种。

15. 强直性脊柱炎无急性疼痛表现,且炎症指标无明显异常可以接种。

16. 抑郁症药物控制良好,生活工作如常,可以接种。

17. 精神疾病患者,病情稳定,可以接种。

18. 用于治疗糖尿病的各种药物(包括注射胰岛素),均不作为疫苗接种的禁忌。

19. 免疫系统疾病(系统性红斑狼疮、类风湿关节炎、干燥综合征等)总体原则是谨慎接种。一般情况下,在病情稳定时可以接种新冠灭活疫苗和重组亚单位疫苗。

20. 恶性肿瘤术后超过三年,不再进行放化疗;肾病综合征;肾移植后吃免疫抑制药物;艾滋病患者、HIV感染者,建议接种灭活疫苗或重组亚单位疫苗。

21. 阴道炎、尿道炎等泌尿系统感染,无发热,处于非治疗阶段,可以接种。

22. 单纯腹泻,无发热,每日不超过三次,可以接种。

23. 心脏病、支架、搭桥、安装起搏器,术后恢复正常,可以接种。

24. 器官移植术后,恢复良好,体征平稳,建议用新冠灭活疫苗。

25. 脑梗塞治愈者,或有后遗症(且病情稳定、血压控制平稳者),可以接种。

26. 阑尾炎术后、人工流产术后,身体恢复良好,没有其他不适的话,可以接种。

27. 骨折、外伤,无感染发热,可以接种。

28. 备孕期、哺乳期可以接种,哺乳期可继续哺乳。

29. 男性不存在因备孕不能接种新冠病毒疫苗的问题。

30. 月经期可以接种。

31. 侏儒症可以接种。

我市做好新一轮强降雨防范工作

■记者 黄旭 通讯员 胡洁

改。同时,加强水利工程科学调度,严格执行调度运用方案。落实城市内涝处置,重点做好城区低洼点和主次干道应急排涝,提前落实排涝方案和排涝措施,对桥涵、下穿通道和积水路段要设置警示标志,安排专人值守,及时疏导交通,坚决杜绝车辆、人员进入危险区域,严防溺水、触电等灾害事故。做好田间管理,由于近期累计降雨量大,导致土壤含水量较高,易出现农田渍涝,要及时开展清沟沥水,清除阻水障碍物,确保农田排水通畅。突出地质灾害防范,全面排查地质灾害、危旧房屋、沉陷村庄等隐患,一旦出现危险征兆,第一时间预警,第一时间转移人员,最大限度减轻灾害损失。落实行业安全监管,加强对煤矿、非煤矿山、危险化学品等高危行业的安全监管,消除安全隐患,坚决避免安全生产事故发生。

各级各部门要充分认识当前防汛工作的重要性,全面压实防汛行政首长责任制。密切监视天气变化,及时掌握水情、汛情、工情和险情,加密会商研判和监测预警,及时向公众发布灾害性天气预警。特别要加强短历时、高强度、小范围强降雨的临灾预警,用好基层应急大喇叭,完善预警响应衔接机制,为人员转移避险提供保障。加大水利工程安全管理,各级水务部门要加强对水利工程尤其是水库、中小河流堤防等的安全管理与巡查,落实隐患排查整

足力防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾,备足防汛救灾物资,周密部署应急救援力量,前置国家综合性消防救援队伍,有效组织各类专业救援队伍和社会志愿者服务救援队伍参与防汛救灾工作,紧急时快速出动、高效处置、科学救援。

相山风景区加装防护栏消除安全隐患

■

通讯员 周梦军 摄影报道

本报讯

为深入落实党史

教育成果,相山风景区立

足工作实际,以“我为群众办实事”为重点,实施完成了相山风

景区生态保护区简易板桥加装

护栏、动物园西入口高压线周

围加装木围栏工程。

相山风景区生态保护区东

侧简易板桥,由于建造时间较早,宽度较窄,两侧无护栏,存在安全隐患。相山风景区克服困难实施安全改造,仅用3天时间完成护栏制作安装,消除了安全隐患。

动物园广场人流量较大,

广场南侧供电公司高压配电箱建设时,未考虑安全护栏,为防止市民、游客误入该区域发生安全事故,相山风景区近日安排专人勘察设计,安排养护单位加装了5米实木安全围栏,同时制作安全警示标语,提高游客安全意识,防范安全事故的发生。

两处防护栏杆实施完毕后,过往市民、游客对此连声称贊,获得了大家的一致好评。相山风景区用实际行动践行了“群众利益无小事”,用贴心服务保障了市民游客的游园健身安全。

濉溪县河长办推出“我为群众办实事”项目

■记者 王陈陈 通讯员 武启

本报讯

为有力推动党史学习

教育走深走实,濉溪县河长制

办公室结合自身工作实际,聚焦

工作重点,坚持问题导向,把学史